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 نظرٌة سلوك المستهلك

 اشتقاق منحنى الطلب المستهلك الفرد

من الممكن ان نستفاد من التحلٌل الكلاسٌكً للمنفعة فً اشتقاق منحنى الطلب الفردي للمستهلك الذي ٌمثل العلاقة بٌن 

مستوٌات مختلفة من الكمٌات المطلوبة من سلعة ما والاسعار المقابلة لها. وذلك استنادا الى معٌارٌن اساسٌٌن هما قانون 

ستهلك، اذ ٌكون المستهلك مستعد لدفع سعر مرتفع مقابل الحصول على الوحدة تناقص المنفعة الحدٌة وشرط توازن الم

الاولى من السلعة الناجم عن ارتفاع منفعتها ، فً الوقت الذي ٌتناقص استعداده للدفع النقدي مقابل الوحدات المتتالٌة من 

متى ما عبر عن  MUلك فان منحنى السلعة معبرا عن قانون الطلب، وٌوضح منحنى الطلب ذلك اٌضا لمٌله السالب ، لذ

 استعداد النقدي للدفع للأفراد ٌصبح منحنى الطلب.

  (MUx3( ذات منفعة حدٌة عالٌة ) Q1واستنادا الى تحلٌل المنفعة التقلٌدي فان الوحدات الاولى من السلعة او الخدمة )

، وعند انخفاض     (bما فً الشكل )ك  P3( لذلك فان المستهلك مستعد لدفع سعر عال مقابلها a، كما فً الشكل )

   Q2فان استعداد المستهلك ٌقل للدفع فٌدفع سعرا اقل من السابق للوحات الثانٌة  MUx2المنفعة الحدٌة للوحات اللاحقة 

 وهكذا بالنسبة للثالثة. P2هو 

كن اشتقاق منحنى الطلب ( ٌمa( انطلاقا من تحلٌل المنفعة الحدٌة )bوبتحدٌد احداثٌات السعر والكمٌة فً الشكل )

 الفردي فً ضوء تحلٌل النظرٌة التقلٌدٌة .
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 فائض المستهلك:

. فكثٌرا ما نرى ان المنفعة التً  ترتبط فكرة فائض المستهلك ارتباطا وثٌقا بنظرٌة المنفعة الحدٌة وتوازن المستهلك

نحصل علٌها تفوق السعر الذي ندفعه لشرائها، اي ان التقٌٌم الشخصً للسلعة مقاسا بسعر الطلب الشخصً علٌها اعلى 

 من تقٌٌم السوق لتلك السلعة مقاسا بسعر المحدد فً السوق.

للسلعة وسعرها الحقٌقً و بمعنى اخر هو الفرق  بمعنى اخر فان فائض المستهلك هو الفرق بٌن ما هو مستعد لدفعه ثمنا

بٌن المبلغ الذي كان الشخص مستعدا لدفعه للحصول على سلعة معٌنة وبٌن المبلغ الذي دفعه فعلا لتلك الكمٌة حسب الٌة 

 الاسعار فً السوق.

 Xالجدول ادناه الذي ٌوضح طلب المستهلك على سلعة ولتكن 

الانفاق  الكمٌة السعر

 الفعلً

الانفاق الذي ٌكون المستهلك 

 مستعد لدفعه

فائض 

 المستهلك

 صفر 5 5 1 5

4 2 8 9 1 

3 3 9 12 3 

2 4 8 14 6 

1 5 5 15 11 

 

وٌبٌن الجدول الانفاق الفعلً الذي ٌكون المستهلك مستعدا لدفعه عند اسعار مختلفة، كما ٌوضح الجدول الانفاق الذي 

ٌكون المستهلك على استعداد لدفعه بدلا من عدم الحصول على هذه السلعة وٌمكن حساب الانفاق الذي ٌكون المستهلك 

ابل الحصول علً السلعة ،عن طرٌق ان المستهلك على استعداد على استعداد لدفعه او على استعداد لان ٌدفعه مق

وحدات نقدٌة عن الوحدة الاولى  5وحدات اما فً الوحدة الثانٌة فانه مستعد لدفع  5للحصول على الوحدة الاولى مقابل 

الفرق بٌن ما هو وحدات نقدٌة وان فائض المستهلك عند الوحدة الثانٌة هو  9وحدات نقدٌة عن الوحدة الثانٌة لٌصبح  4و

وهو مقدار فائض  1=8-9مستعد فعلا للحصول على السلعة وبٌن ما هو على استعداد لدفعه للحصول على السلعة اذن 

 المستهلك وهكذا للبقٌة الوحدات. 

فان مقدار فائض المستهلك الكلً الذي ٌحصل علٌه  4ومقدار الكمٌة المستهلكة هو  2فلو افترضنا ان سعر السوق هو 

المظللة باللون الازرق، وهً مقدار ما ٌكون المستهلك علً استعداد لدفعه  P1ACالمستهلك هو المساحة المثلث 

 .OP1AQ1بالمساحة مطروحا منه ما ٌدفع فعلا ومحصورا  OQ1ACمحصورا بالشكل 
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 النظرٌة الحدٌثة فً توازن المستهلك

على قبل الخوض فً تفاصٌل النظرٌة الحدٌثة فً توازن المستهلك فان تحلٌل سلوك المستهلك بالطرٌقة المنفعة الحدٌة التقلٌدٌة السابقة قامت 

 الى هذه النظرٌة منها: افتراض سلوك المستهلك الرشٌد وان المنفعة قابلة للقٌاس الا انها تلقت انتقادات عدٌدة وجهت 

قٌام التحلٌل على اساس افتراض قابلٌة قٌاس المنفعة بأرقام محددة وهو من الامور المستحٌلة فً الواقع لان ٌخضع للقٌم الذاتٌة  -1

 ٌختص بها سلوك البشري ولا تقبل للقٌاس العددي فضلا انه لا توجد وحدات للقٌاس المنفعة .

ٌة المنفعة التً ٌحققها سلعة معٌنة عن المنفعة التً تحققها سلعة اخرى  اس ان الاشباع المتحقق ان تحلٌل المنفعة ٌفترض استقلال -2

من سلعة معٌنة مستقل عن الاشباع المتحقق من سلعة اخرى وهو مخالف للواقع اذ ان بعض السلع قد تكون مكملة للأخرى او 

 الاخرى سوآءا كانت بدٌلة او مكملة.بدٌلة لأخرى، اي انها قد تكون بعض السلع لها اثر على السلع 

 افترضت النظرٌة ثبات قٌمة المنفعة الحدٌة للنقود وهو غٌر ممكن اذ ان النقود تخضع كأي سلعة للعرض والطلب.  -3

ان المستهلك فً سلوكه الاستهلاكً لا ٌتصرف على اساس المقارنة بٌن المنافع الحدٌة للسلع بل قد ٌكون اغلب مشترٌاته تنبع من  -4

 ات استهلاكٌة معٌنة تعتمد على الاعلان او التفضٌل للسلعة معٌنة.عاد

 

 النظرٌة الحدٌثة فً سلوك المستهلك

 نظرٌة منحنٌات السواء

 نظرٌة المنفعة الترتٌبٌة

والترتٌب للمنفعة عن ان فكرة نظرٌة منحنٌات السواء لا تستند الى مبدا المنفعة الحدٌة القابلة للقٌاس كمٌا بل تستند الى نظام التفضٌل      

التً تنتج  فعةقادرا  على قٌاس المنفعة الا انه ٌستطٌع المقارنة بٌن المن  ختلفة فالمستهلك حٌن لا ٌكونطرٌق تفضٌل مجموعات  السلع الم

انه ٌتفق معه عن مجموعات مختلفة من السلع اي ان هذا الاسلوب وان كان لا ٌختلف عن التحلٌل السابق من حٌث الاسلوب المستخدم الا 

 من حٌث النتٌجة.

 ان هذه النظرٌة تقوم على فروض معٌنة منها:

ان المستهلك اذا خٌر بٌن تولٌفتٌن من السلع وقرر اختٌار احدهما فانه ٌعنً ان المنفعة قابلة للمقارنة والترتٌب وان كانت غٌر قابلة  -1

 للقٌاس .

فانه حتما ٌفضل  Cعلى  Bوالمجموعة  Bعلى  Aان ٌفضل وك ,C,B A,, ان المستهلك اذا كانت لدٌه ثلاث مجامٌع من -2

A علىC. 

فانها تعد الافضل من مجموعة  Bتشتمل على مقادٌر اكبر من السلع بالقٌاس الى مجموعة  Aاذا كانت المجموعة  -3

B  لانA تحقق مقدار اكبر من المنافع اولا وان المستهلك لم ٌصل الى درجة الاشباع ثانٌا فهو ٌفضل المجموعة 

 التً تشتمل على مقادٌر اكبر من السلع.

لذلك ٌمكن تعرٌف منحنى السواء على انه تمثٌل بٌانً لكل المجموعات من السلع والخدمات التً تحقق نفس 

 اذا استهلكها المستهلك .الاشباع   المنفعة و القدر من
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 Y X المجموعة

A 1 10 

B 2 6 

C 3 4 

D 4 2 
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 نفس الشكل ولها نفس الخصائص. تأخذعلٌها خرٌطة السواء وهً جمٌعا  وٌمكننا رسم مجموعة اخرى من المنحنٌات السواء التً ٌطلق

 عند تكوٌن هذه المجامٌع لابد ان تتوفر قاعدتان مهمتان: فأننا  A,B,C,Dوعند تكوٌن اي مجموعة من المجامٌع فً  

 ان تشتمل مقدار اقل من السلعة الثانٌة.: اذا كانت احدى المجموعات تتضمن مقدارا من احدى السلعتٌن بالنسبة لمجموعة الاخرى لابد اولا

، : ٌجب مراعاة انه عند زٌادة الكمٌة من احدى السلعتٌن وتقل الكمٌة من السلعة الثانٌة فان المنفعة الحدٌة للسلعة الثانٌة سوف تزداد ثانٌا

 . وفق مبدا تناقص المنفعة الحدٌة

تعطً  كل كمٌات اكبر من السلعتٌن ومن ثممفضلة لدى المستهلكٌن لانها تشفكلما اتجهت منحنٌات السواء نحو الٌمٌن كلما كانت وهكذا 

 اشباع اعلى.

 خصائص منحنٌات السواء

 اولا : منحنٌات السواء لا تتقاطع:

علمنا سابقا ان لكل منحنى سواء مستوى ثابت من المنفعة والاشباع وان لكل مجموعة تقع علٌه تحقق نفس القدر من المنفعة والاشباع. وان 

تحتوي على مستوٌات اكبر من السلع والخدمات ،  لانهامنحنٌات السواء التً تقع الى الاعلى نحو الٌمٌن تحقق مستوى اشباع ومنفعة اكبر 

ً فان اي منحنٌٌن من منحنٌات السواء ٌمثلان مستوٌات مختلفة من المنفعة فلابد ان ٌقع احدهما اعلى من الاخر وبالتالً لا ٌمكن ان وبالتال

 ٌتقاطعا. 
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تقعان على نفس المنحنى وهما تحققان نفس المنفعة  A,Bلدٌه مجموعتان  1وان منحنى  2، و1فلو افترضنا ان هنالك منحنٌٌن  ولشرح ذلك

تحققان نفس المنفعة لأنها تقعان على نفس المنحنى . وعلٌه ٌجب ان تكون A,Cمجموعتان  2ستهلك، وكذلك لو ان لدى منحنى للم

تحقق منفعة اعلى من  Cمتساوٌتٌن فً المنفعة وهذا غٌر صحٌح لانها تقعان على منحنٌان مختلفان  وان المجموعة   B,Cالمجموعتان 

موعة اكبر من احدى  السلعتٌن ونفس الكمٌة من السلعة الاخرى وهو ٌعنً ان منحنٌات السواء لا ٌمكن ان لأنها تحتوي على مج Bالمجوعة 

 تتقاطع .
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